

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ: РАЗМЫШЛЕНИЯ, РЕЦЕНЗИИ

Презентация книги Блейера Рубла “Капитал разнообразия. Транснациональные мигранты в Монреале, Вашингтоне и Киеве”

17 апреля 2007 года в Институте социологии НАН Украины состоялась встреча с директором Института Кеннана в Вашингтоне **Блейером Рублом** по поводу презентации украиноязычного перевода книги ученого “Капитал разнообразия. Транснациональные мигранты в Монреале, Вашингтоне и Киеве”. Перевод осуществлен при поддержке Фонда Джорджа Ф.Кеннана в Украине (где он существует с 1998 года).

Блейер Рубл изучает проблемы глобализации и миграции в контексте социологии города, и представленная книга является результатом анализа роли транснациональных мигрантов в жизни современных городов.

Весьма многочисленной и разнообразной аудитории (презентацию посетили ученые из разных научно-исследовательских институтов, заинтересованные аспиранты и студенты) автор книги рассказал историю ее создания и некоторые идеи, изложенные в ней.

В отличие от исследований, в которых украинский город изучают в контексте постсоветских трансформаций, Блейер Рубл рассматривает Киев в глобальном пространстве и сравнивает с другими крупными городами мира, в частности с Вашингтоном и Монреалем. Доклад был посвящен явлению миграции в глобализованном пространстве и некоторым концептам, на которые опирается автор книги, в частности: “социальная устойчивость городов” — обеспечение со стороны социальных институтов, особенно политических, интеграции разных групп на принципах разума и справедливости; “социальный капитал” — мера поддержки городом бесконфликтного существования различных групп. Докладчик подчеркнул, что города в глобализованном пространстве постоянно изменяются и возрастает значение социального капитала разнообразия.

Книга, которая теперь переведена на украинский язык, основана на результатах социологических исследований 2001–2002 годов, однако на подходе — новое исследование. В центре внимания исследователя — проблема влияния транснациональной миграции на внутреннюю жизнь крупных городов.

После выступления Блейер Рубл ответил на вопросы и комментарии украинских ученых. В ходе дискуссии он высказал мысль о том, что в Киеве должна быть найдена определенная сфера специализации, которой нет в других городах и которая может сделать столицу Украины в определенном аспекте мировым центром. Он предполагает, что такая специализация может быть найдена скорее в сфере услуг, а не производства.

Кроме упомянутой работы “Капитал разнообразия” Б.Рубл представил коллективную монографию “Нетрадиционные” иммигранты в Киеве”, изданную в 2003 году. Эта книга представляет собой анализ результатов эмпирического социологического исследования, проведенного в 2001–2002 годах при содействии Института Кеннана Международного центра поддержки научных работников им. Вудро Виль-

сона (США) и благодаря помощи Фонда “Украина–США”. Исследование было направлено на изучение процесса появления в Киеве выходцев из отдаленных стран Азии и Африки (так называемых нетрадиционных иммигрантов). Основными источниками информации относительно особенностей жизни иммигрантов в Киеве, условий их проживания, межэтнических отношений, отношения к иммиграции со стороны киевлян и городских властей были результаты опроса самих иммигрантов, анкетирование киевлян, а также экспертные опросы должностных лиц властных структур разного уровня и специалистов, которые по своим служебным обязанностям постоянно соприкасаются или непосредственно работают с “нетрадиционными” иммигрантами. Опрос респондентов проводился методом полуструктурированного интервью самими членами исследовательской группы, которые также являются авторами упоминавшейся работы.

Исследователи предприняли попытку оценить влияние “нетрадиционных” иммигрантов на общегородские процессы на основании изучения их правового и социально-экономического положения, культурного и религиозного поведения; выяснить, в какой мере такая иммиграция обуславливает усиление этнокультурного разнообразия города, изменение этнической структуры его населения; наконец, осветили отношение к нетрадиционным иммигрантам жителей Киева и городских властей.

*Татьяна Тельчко,
социолог отдела истории, теории и методологии социологии
Института социологии НАН Украины*

*Ксения Урсуленко,
социолог отдела истории, теории и методологии социологии
Института социологии НАН Украины*

НИКОЛАЙ МОКЛЯК,

доктор философских наук, профессор кафедры социологии Национального авиационного университета, Киев

Социология сфер общественной жизни



Спеціальні та галузеві соціології : Навчальний посібник. — 2-ге вид. / За ред. В.Є.Пилипенка. — К.: Фоліант, 2007. — 451 с.

С момента своего рождения человек “погружается” в природное и общественное бытие. Он существует внутри сфер экономики, культуры, политики, общественного сознания и социальных связей. Их изучают экономика, культурология, политология и социология. Чтобы лучше ориентироваться в этих сферах, понять, в каком обществе живешь, необходимо изучать все эти дисциплины, а также философию. Древнегреческий философ Гераклит утверждал, что в мире “все течет, все изменяется”. И если можно возразить Гераклиту в том смысле, что берега, по крайней мере,

остаются, то в “социальном море” не видно берегов. Люди живут при социализме и при капитализме, социальное целое постоянно модифицируется, с чем человек вынужден либо бороться, либо приспосабливаться. Но в любом случае знание развития общества помогает как в формировании мировоззренческой позиции, так и в решении конкретных жизненных проблем.

И выбор материала рецензируемого учебного пособия, на наш взгляд, обусловлен стремлением, с одной стороны, ознакомить студентов с основными социологическими теориями, а с другой — дать им информацию, которая поможет им ориентироваться в “лабиринтах” современного общества под углом зрения социологической науки.

Следует отметить, что в последнее время в развитии системы социологического знания наблюдается тенденция более эффективного и более результативного использования как общесоциологических теорий, так и теорий среднего уровня. И безусловно, дальнейшее совершенствование аналитических и прогностических возможностей социологической науки в значительной мере опирается на теоретические основания социологий среднего уровня, что предполагает важную роль последних в развитии современной социологической науки.

Рецензируемое учебное пособие (подготовлено ведущими учеными и преподавателями Киева, Харькова, Львова, Луганска, Одессы под руководством Валерия Пилипенко) является, на наш взгляд, “пионерским” в сфере отечественных исследований по социологическим теориям среднего уровня. Пособие рекомендовано Министерством образования и науки Украины для студентов высших учебных заведений, но его предметное и содержательное поле гораздо шире. Оно будет полезно и для аспирантов, научных работников, преподавателей высшей школы. Работая над этим изданием, авторы учли и то, что в перечне Высшей аттестационной комиссии Украины недавно появилась новая специальность — специальные и отраслевые социологии. И пособие содержит практически все темы программы кандидатского экзамена по указанной специальности.

Безусловным преимуществом данного пособия является и то, что помимо обычных, “классических” социологий среднего уровня (экономическая социология, социология политики, социология науки, социология образования, социология культуры и т.п.) в нем присутствуют новейшие, в частности социология медицины, электоральная социология, социология детства, социология преступности. Вместе с тем следует отметить, что ни в одном (по крайней мере, из известных нам) аналогичном пособии в постсоветском пространстве “классические” социологии еще не излагались настолько содержательно и фундаментально.

Ценным в рецензируемом пособии является также гармоничное сочетание теоретизирования и результатов эмпирических исследований, чему способствовало привлечение к авторскому коллективу как преподавателей разных университетов, так и ученых-социологов Национальной академии наук Украины. Ведь создание специализированных социологических теорий и направлений социологического анализа продиктовано необходимостью преодоления последствий определенной оторванности “теории” от “исследований”. Теоретики нередко отказывались теоретизировать по поводу специфических феноменов социального мира и тяготели к философским дискуссиям, исследователи, напротив, барахтались в море эмпирических данных и опасались неоперациональности теоретических концепций.

Подводя итог, подчеркну, что публикация пособия “Специальные и отраслевые социологии” стало заметным и значимым явлением как научного, так и общественного содержания. Единственное, что хотелось бы пожелать авторскому коллективу, в следующем издании (а необходимость его сомнений не вызывает), — по возможности расширить предметное поле пособия. Считаю, оно было бы гораздо целостнее и гармоничнее, если бы “охватило” такие направления (весьма своевременные сегодня), как социология элит, постмодернистская социология, социология социальных изменений.